

**Скоробогатых Наталья Сергеевна**  
кандидат исторических наук,  
старший научный сотрудник  
Центра Юго-Восточной Азии, Австралии  
и Океании ИВ РАН, Россия, Москва,  
arhip2212@yandex.ru,  
<https://orcid.org/0000-0001-8829-0484>



### **ЛЕГКО ЛИ БЫТЬ ПРЕМЬЕР-МИНИСТРОМ АВСТРАЛИИ?**

**Аннотация:** В статье сделана попытка проследить основные вехи политического пути нынешнего премьер-министра Австралийского Союза Скотта Моррисона и дать взвешенную оценку этого государственного деятеля.

**Ключевые слова:** *Австралийский Союз, Либеральная партия Австралии, Скотт Моррисон, выборы 2016 и 2019 гг. в Австралии.*

**Для цитирования:** *Скоробогатых Н.С. Легко ли быть премьер-министром Австралии? // Юго-Восточная Азия: актуальные проблемы развития, 2021, Том I, № 1 (50). С. 193–206. DOI:10.31696/2072-8271-2021-1-1-50-193-206*

### **Is it Easy to be Prime Minister of Australia?**

**Abstract:** The article attempts to trace the main milestones of the political path of Scott Morrison – the current Prime Minister of the Commonwealth of Australia – and give a balanced assessment of this statesman.

**Keywords:** *Commonwealth of Australia, the Liberal Party of Australia, Scott Morrison, the 2016 and 2019 elections in Australia*

**Natalya S. Skorobogatykh**, PhD in History, Senior Researcher at the Center for Southeast Asia, Australia and Oceania Studies, IOS RAS, Russia, Moscow, arhip2212@yandex.ru, <https://orcid.org/0000-0001-8829-0484>

**For citation:** *Skorobogatykh N.S. Is it Easy to be Prime Minister of Australia? Yugo-Vostochnaya Aziya: aktual'nyye problemy razvitiya, 2021, T. I, № 1 (50). Pp. 193–206. DOI:10.31696/2072-8271-2021-1-1-50-193-206*

Нынешний премьер-министр Австралийского Союза (АС) Скотт Моррисон – фигура относительно молодая, но очень активная в большой политике. О нем много пишут в австралийской прессе; в информационном пространстве РФ также нет недостатка материалов об этом человеке. Палитра оценок деятельности Моррисона как на его родине, так и за ее рубежами весьма разнообразна. И моя задача – попытаться дать взвешенный портрет данного государственного деятеля.

Скотт Моррисон – или «СкоМо», как его прозвали австралийцы, не отступая от своей привычки сокращать все слова и имена – родился в 1968 г. в Новом Южном Уэльсе (НЮУ) и вырос в Бронте, прибрежном восточном пригороде Сиднея. Его отец Джон Дуглас Моррисон, чьи предки прибыли в Австралию в 1788 г. на кораблях знаменитой Первой флотилии, был полицейским, 16 лет прослужил в муниципальном совете Уэверли, в том числе и на посту мэра. В детстве Скотт снимался в телевизионных рекламных роликах, исполнял небольшие роли в местных шоу, любил играть в регби. Позже обозреватели шутили, что политическая карьера Моррисона-младшего началась в возрасте 9 лет с раздачи листовок с инструкциями «как голосовать» в поддержку своего отца. Он учился в престижной Сиднейской средней школе и окончил Университет НЮУ, получив степень бакалавра наук с отличием по прикладной экономической географии<sup>1</sup>. Трудовую карьеру он начал в Австралийском совете недвижимости и земельной собственности (1989–1995), потом в индустрии туризма, а в 1998 г. переехал в Новую Зеландию, где получил должность директора Новозеландского управления туризма и спорта, курируя чрезвычайно успешную рекламную туристическую программу «100% чистая Новая Зеландия»<sup>2</sup>.

В 2000 г. Моррисон вернулся в АС, вступил в ряды Либеральной партии Австралии (ЛПА), стал директором ее отделения в НЮУ, руководя кампаниями партии на федеральных выборах 2001 г. и на выборах 2003 г. в своем штате. В 2004–2006 гг. он занимал должность управляющего директора в правительственном агентстве «Туризм Австралии». Но вскоре вернулся в политику и по результатам выборов 2007 г. стал депутатом палаты представителей от избирательного округа Кук, расположенного в южном пригороде Сиднея. В теновом кабинете Малколма Тернбулла Моррисону поручили пост министра жилищного строительства и местного самоуправления, а в 2009 г. уже при Э. Эбботте назначили министром по вопросам иммиграции и гражданства. Он поддерживал

кампанию либералов «Остановите лодки», нацеленную на то, чтобы помешать просителям убежища нелегально добраться до АС на лодках контрабандистов из Индонезии. Постоянно подвергаясь за это резкой критике слева, Моррисон заработал «репутацию зарождающегося амбициозного оппортунистического политического хамелеона»<sup>3</sup>.

Однако именно эти события способствовали его известности. В 2013 г. после прихода к власти Либерально-Национальной коалиции (ЛНК) Моррисон, получив пост министра иммиграции и пограничного контроля в правительстве Эбботта, проводил операцию «Суверенные границы», направленную на защиту северных рубежей страны. Как сторонник концепции жесткой иммиграционной политики, в рамках которой в АС не допускали судна с нелегальными мигрантами, он получил еще большую долю критики от СМИ и правозащитников. Однако в 2014 г. Моррисону удалось провести через парламент закон, предоставивший ему самые широкие полномочия, в том числе возвращать просителей убежища к месту их происхождения, задерживать их без предъявления обвинений и отказывать во въезде всем нелегалам<sup>4</sup>. Он гордился своей победой: в 2018 г. в его кабинете видели памятный сувенир в виде лодки мигрантов с надписью «Я остановил их». «Политика не для слабонервных – вы должны быть готовы нести бремя решений», – считал он<sup>5</sup>.

В 2014–2015 гг. Моррисон занимал пост министра социальных служб, и его деятельность высоко оценили различные общественные группы: он поощрял работающих матерей и одобрял изменения в системе ухода за детьми, внося индексационные изменения в систему семейных налоговых льгот. На его сайте было отмечено: «Будучи министром социальных служб, Скотт сократил злоупотребления системой социального обеспечения и поставил систему социальной защиты Австралии на более устойчивую основу. На протяжении всей своей карьеры в правительстве и в частном секторе Скотт Моррисон приобрел репутацию человека, который прислушивается к людям и решает сложные политические проблемы»<sup>6</sup>.

В сентябре 2015 г. Моррисон поддержал Тернбулла во время очередного спора вокруг лидерства в ЛПА, и в благодарность за помощь тот назначил его на влиятельный пост казначея, сделав вторым лицом в правительстве. Будучи экономистом по образованию, Моррисон своей главной целью видел укрепление австралий-

ской экономики и несколько смягчил свой имидж, обеспечив рост занятости. Однако это не сняло его противоречий с представителями левых взглядов. Так, к возмущению экологистов, в 2017 г. на заседании парламента он выступил с речью в защиту угольной промышленности и против планов сокращения добычи этого сырья, напрямую связанных с ратификацией в 2016 г. Парижского соглашения по климату. Моррисон обратился к палате представителей, держа в руках кусок минерала, заявив: «Это уголь. Не бойтесь. Не бойтесь. Это вам не повредит», – и обвинил своих противников в том, что у них «идеологический, патологический страх перед углем»<sup>7</sup>. Вслед за тем, верный своему религиозному и социальному консерватизму, Моррисон встал в ряды видных противников однополых браков, и в 2017 г. в ходе плебисцита протестовал против их легализации, хотя 57,8% жителей его родного штата поддержали это предложение<sup>8</sup>.

Надо подчеркнуть, что его карьера развивалась на фоне серьезных кризисных явлений в политической сфере. Усиливались противоречия в рамках сложившегося в 1970–1980-х гг. на базе обоюдного признания экономического рационализма и мультикультурализма консенсуса с Австралийской лейбористской партией (АЛП). Непросто развивались отношения партнеров внутри ставшей практически традиционной для страны коалиции Либеральной и Национальной партий. Да и внутри самой ЛПА затянувшиеся конфликты между ее правым крылом и умеренными приводили к чехарде лидеров: после ухода в 2007 г. в отставку политического тяжеловеса Дж. Говарда, за 10 лет они менялись 4 раза! Ни один из них – ни Нельсон Брендан, ни Энтони Эбботт, ни Малькольм Тернбулл – не смог предложить кардинального решения усиливавшихся негативных тенденций: растущего экономического неравенства, социальных расколов, недовольства молодежи<sup>9</sup>. Главным индикатором неурядиц стали выборы в июле 2016 г.: коалиция победила с минимальным перевесом один голос, а небывалый дотоле успех малых правых партий стал шоком для многих. Это делало проведение любой линии политики весьма проблематичным<sup>10</sup>. Еще одним ударом стал демарш правого политика Кори Бернарди, который в 2017 г. вышел из ЛПА и попытался создать свою собственную партию Австралийских консерваторов. Данные события стали для Моррисона еще одним краеугольным камнем в карьере: он понял озабоченность электората насущными вопросами молодежи, занятости, жилья. «Люди обеспокоены тем, что основные партии не решают эти

проблемы, – сказал он. – Никакие перемены личностей и политики Кори Бернарди или кто-либо еще не решат их. Но правительство может решить эти проблемы, что мы и делаем»<sup>11</sup>. Основой его подхода стало сочетание либеральных подходов в экономике с традиционалистскими этическими принципами, на базе которых он зарекомендовал себя достаточно жестким политиком, представляющим правое крыло ЛПА.

В августе 2018 г. в ходе нового раунда борьбы за лидерство в ЛПА победа в конечном итоге неожиданно досталась Моррисону, хотя накануне голосования по всем опросам у него были самые низкие рейтинги. Он рассматривался как компромиссный кандидат, но неожиданно победил с небольшим перевесом голосов. В тот же день генерал-губернатор привел его к присяге в качестве 30-го по счету премьер-министра АС (и, что характерно, шестого главы правительства, сменявших друг друга в течение последних 11 лет). На своей первой пресс-конференции приоритетными задачами своего правительства Моррисон назвал стабильное развитие экономики и безопасность государства. Каждому из своих министров он вручил значок австралийского флага. «Я ношу его уже много-много лет, – сказал он. – Я ношу его потому, что он каждый день напоминает мне, на чьей я стороне»<sup>12</sup>.

Однако положение кабинета Моррисона было отнюдь не блестящее: уход Тернбулла из политики превратил коалицию в правительство меньшинства. Кроме того, личная репутация премьер-министра – «амбициозного карьериста ... чудом свергнувшего» предшественника – не способствовала стабильности и не прибавляла уверенности<sup>13</sup>. Ему пришлось столкнуться с массой проблем, что сделало его правление весьма бурным. Чаще пресса сообщала о бесконечных скандалах вокруг того или иного шага ЛНК, а самого его обвиняли, помимо всего прочего, в женоненавистничестве и исламофобии. Последние обвинения, выдержанные в стилистике политкорректности, попросту смехотворны. На своей страничке в соцсетях он предельно лаконично сам себя отрекомендовал, поставив на первое место своих жену и двух дочерей: «Скотт Моррисон. Муж Дженни, отец Эбби и Лили, премьер-министр Австралии и член федерального парламента от Кука. Утверждено Скоттом Моррисоном, Либеральная партия, Канберра»<sup>14</sup>. Так что вряд ли премьер-министра можно обвинять в неуважении к женщинам и их правам. Скорее следует отметить присущее для него как человека явное чувство юмора.

Мусульмане же ополчились на Моррисона после того, как по его инициативе в парламент был внесен законопроект о лишении гражданства и депортации лиц, осужденных за террористическую деятельность. Выступая перед журналистами после теракта 9 ноября 2018 г. в Мельбурне, во время которого пострадали три человека и один погиб, Моррисон заявил, что самая большая угроза для Австралии – «радикальная и опасная идеология экстремистского ислама». Такого мусульманская община страны не стерпела и попросила его принести извинения за подобные высказывания<sup>15</sup>.

Будучи умелым политиком он спокойно реагировал на подобные заявления и критику, никогда не впадал в крайности и не потакал экстремистам, категорически выступая против терроризма в любой его форме, будь то исламисты или белые радикалы. Когда в августе 2020 г. завершились судебные слушания по делу 29-летнего австралийца Брентона Тарранта, устроившего в 2019 г. стрельбу в двух мечетях Крайстчерча в Новой Зеландии и приговоренного к пожизненному тюремному заключению, Моррисон выразил свое согласие с решением суда, отметив: «Австралийцы и новозеландцы хотели бы видеть террориста запертым навсегда, и я с этим согласен, вне зависимости от того, где его держат – в Новой Зеландии или Австралии»<sup>16</sup>. Аналогичным образом он осудил и убийц, устроивших в октябре 2020 г. бойню во Франции: «Австралия решительно осуждает чудовищные террористические акты, совершенные против ни в чем не повинных людей. Эти многочисленные нападения достойны презрения. Они позорны. Они являются не только нападением на отдельных людей и их семьи, но и нападением на свободу»<sup>17</sup>.

Пожалуй, только в сфере экономики дела шли более спокойно. Менее чем за год правительству Моррисона впервые за десять лет удалось добиться профицита бюджета, однако, по мнению критиков, это было достигнуто исключительно за счет увеличения налоговых сборов при значительном сокращении расходов на социальное обеспечение. При этом решение о повышении пенсионного возраста с 67 до 70 лет было отменено. Ему за небольшой срок удалось объединить враждующие умеренную и правую фракции либералов, договориться с единомышленниками из числа малых партий и привести правительство к неожиданной для многих победе на федеральных выборах в мае 2019 г.

Борьба была крайне напряженной. Моррисон апеллировал к безопасности границ и экономическим успехам своего правитель-

ства. Его соперник, лидер АЛП Билл Шортен сосредоточился на обещаниях более широко делиться благами экономического процветания и улучшать образование и здравоохранение<sup>18</sup>. Симпатии всех левых сил были на стороне лейбористов, но после их ошеломляющего поражения Шортен объявил, что уйдет из политики, а Скотт Моррисон еще раз подтвердил свою репутацию «свирепого и отчаянного бойца»<sup>19</sup>.

Войдя в штаб-квартиру ЛПА после оглашения результатов выборов, Моррисон заметил: «Я всегда верил в чудеса». Чудо было рукотворным: обозреватели подчеркивали, что, «по сути, он вел кампанию сам»<sup>20</sup>. Оттеснив и левых, и крайне правых соперников, он обещал увеличение рабочих мест, сокращение налогов, обеспечение безопасности границ и профицит бюджета. Когда премьер-министра спросили, кто будет иметь «верх» в контроле над его правительством – умеренные или правые – он ответил предельно кратко: «Буду я»<sup>21</sup>. Однако Моррисону не суждено было почивать на лаврах: 2019–2020 гг. стали испытанием на прочность для любого политика. Кошмарные лесные пожары и – встык – пандемия коронавируса развивались на фоне текущих проблем внутри страны и трудноразрешимых коллизий во внешней политике. Избранный правительством жесткий курс дал повод бывшему лидеру ЛПА М. Тернбуллу обвинить его в «авторитарном популизме»<sup>22</sup>. Но, возможно, именно решительность и умение признать свои ошибки помогли Моррисону выстоять.

Лесные пожары – частое явление в Австралии, но в тот раз приобрели масштабы национальной катастрофы. Начавшись в сентябре 2019 г., они охватили практически все самые густонаселенные регионы. К пожарным и спасательным службам присоединились армия и волонтеры: более 70 тыс. австралийцев добровольно помогали ликвидировать последствия разгулявшейся огненной стихии<sup>23</sup>. И тут особое возмущение общества вызвал факт, что в разгар бедствия Моррисон, вместо того, чтобы координировать работу экстренных служб, уехал с семьей в отпуск на Гавайи, где провел почти неделю. Он вернулся, но попытки наладить отношения с разъяренными жителями пострадавших районов окончились полным фиаско: под оскорбительные крики премьер-министр вынужден был уехать и извиниться за свое неподобающее поведение<sup>24</sup>. К январю 2020 г. губительные лесные пожары обернулись и кризисом не только для страны, но и для самого Моррисона. В АС прошли массовые акции протеста, организованные противниками его лично

и проводимой им политики. Рейтинг главы правительства опустился до рекордно низких 32%, и многие считали, что коалиционному кабинету придется уйти в отставку<sup>25</sup>. Но именно тогда премьер-министр внес предложение о создании королевской комиссии по чрезвычайным ситуациям и впервые допустил возможность для ЛНК скорректировать свою климатическую политику. Были обнаружены изменения в энергетическом курсе правительства. Правда обозреватели отметили, что предложения перекликались с частью Национальной энергетической системы коалиции, которая привела в 2009 г. к политическому краху Тернбулла. Теперь уже Моррисон объявил: «Эти соглашения будут сосредоточены на поддержании доступных цен на энергоносители, повышении надежности электросетей и снижении выбросов, пока мы это делаем»<sup>26</sup>. Так что под давлением обстоятельств Моррисон явно пошел на попятную, уступив требованиям слева.

Еще больше удивили австралийцев действия главы правительства в 2020 г., когда не успели еще потухнуть последние пепелища, а в страну пришла эпидемия коронавируса, повлекшая за собой жесткие ограничительные меры и неизбежный спад экономики. С началом пандемии кабинет Моррисона предпринял все возможные меры по предотвращению распространения инфекции и помощи всем слоям населения. Власти использовали все рычаги: от переговоров с главами субъектов федерации и масштабных дотаций на борьбу с болезнью и поддержку экономики до жесткого противостояния зарубежным партнерам при вопросах о закрытии границ и допуске в АС лиц из очагов распространения инфекции<sup>27</sup>. Ни о каких принципах экономического рационализма, приверженцами которого были либералы, не шло и речи: думали не о сакральном для них профиците бюджета, а о помощи населению, и здесь не было места жесткой экономии. Понимание необходимости единства перед лицом общей опасности в период пандемии заставило австралийских политиков объединиться в рамках Национального кабинета министров, поддержавшего в марте 2020 г. все меры Моррисона<sup>28</sup>. Несмотря на мощное давление, а порой и сопротивление как внутри страны, так и со стороны зарубежных партнеров, глава правительства был тверд своему обещанию – интересы АС и ее народа приоритетны: «Мой план для этой страны – еще более сильная Австралия»<sup>29</sup>.

Большинство австралийцев оценили его усилия: в апреле 2020 г. премьер-министр имел самый высокий, невиданный с



2008 г., рейтинг поддержки: 68% опрошенных одобрили его действия. При этом по критерию «лучшего главы правительства» он вдвое – в 56% против 28% сторонников – опередил лидера АЛП Энтони Альбанезе<sup>30</sup>. Такая поддержка большинства населения сохранялась, с небольшими колебаниями, вплоть до начала 2021 г.. Вспышки коронавируса в Виктории в июле-сентябре 2020 г. и в Перте в апреле 2021 г. были остановлены в результате опробованных жестких карантинных и ограничительных мер вокруг очагов инфекции, но никак не затрагивали остальной территории страны, где жизнь постепенно входила в нормальное русло. Вместе с тем, учитывая эпидемиологическую статистику в других странах мира, премьер-министр предположил, что границы АС могут до середины 2021 г. оставаться закрытыми для иностранцев<sup>31</sup>. Так в мае 2021 г., несмотря на шквал гнева по этому поводу, он не открыл авиасообщения с Индией, где наблюдается катастрофическая картина заболеваемости коронавирусом. Моррисон твердо стоял на своем: «Я не собираюсь подводить Австралию. Я собираюсь защищать наши границы в это время»<sup>32</sup>.

Дальнейшее снятие ограничений было поставлено в зависимость от вакцинации, и здесь для главы правительства возникли новые неприятности. Власти столкнулись с непредвиденными трудностями: задержкой с поставкой вакцин и спорами о качестве предлагавшихся препаратов. На программу иммунизации населения выделяли огромные суммы: только в феврале 2021 г. сообщалось о выделении дополнительных 1,9 млрд долл., чтобы помочь больницам, врачам и аптекам доставить нужные средства «во все уголки страны»<sup>33</sup>. Но дело продвигалось медленно, и СМИ заговорили о «растущем фиаско вокруг внедрения вакцины». Это напрямую сказалось на репутации Моррисона: в апреле 2021 г. только 54% полностью одобряли его работу, тогда как 37% держалось диаметрально противоположной точки зрения (двумя месяцами раньше, в феврале 2021 г. эти показатели были 65% и 28% соответственно)<sup>34</sup>.

Наконец, стоит рассмотреть, как обозначенные премьер-министром на его персональной странице в официальном правительственном сайте приоритеты: «Поддерживать нашу экономику сильной, обеспечить безопасность австралийцев, сплотить австралийцев»<sup>35</sup>, – реализовывались в выстроенном Моррисоном внешнеполитическом курсе. Следование такой линии оказалось не простым делом. В условиях пандемии еще резче обозначились трудности, с которыми и ранее сталкивались правящие круги АС. Статус

«региональной державы с глобальными интересами» диктовал необходимость широких взаимосвязей и с ближайшими соседями, и на мировой арене<sup>36</sup>. Главной коллизией последних лет стали противоречия между традиционным военно-политическим союзником Австралии – США и ее ключевым торговым партнером – Китаем. Взгляды Моррисона на международную ситуацию совпали с представлениями американского президента Дональда Трампа. Отказавшись «смотреть на мир через призму интернационализма», Моррисон поставил превыше всего национальные интересы: «Мы никогда не сможем ответить перед более высоким авторитетом, чем народ Австралии»<sup>37</sup>. Такая позиция способствовала потеплению двусторонних связей, и визит Моррисона в Вашингтон в 2019 г. стал ярким тому свидетельством. Впрочем близость с ненавидимым левыми Трампом, естественно, не нашла одобрения в политкорректных австралийских СМИ<sup>38</sup>. Приход к власти Дж. Байдена, поставившего изменение климата в центр своей международной повестки дня, мало изменил общие рамки отношений, но акцент нового президента на экологии, возможно, принесет Моррисону дополнительные сложности<sup>39</sup>.

Однако фактор более тесного сотрудничества с США взорвал отношения с Китаем. Его правящие круги не простили Моррисону ни отклонения в 2018 г. заявки Huawei на строительство австралийской сети 5G, ни вопроса об изменении экономического статуса КНР в 2019 г., ни щекотливой темы о месте происхождения коронавируса в 2020 г., не говоря уже о застарелых «болячках» – правах человека в Гонконге и Синьцзяне<sup>40</sup>. Ответом функционеров КПК стали массивные торговые санкции, фактически запрещавшие ввоз австралийских товаров в КНР, и поток публичных оскорблений в адрес главы правительства АС, что больно ударило по австралийским поставщикам и репутации премьер-министра<sup>41</sup>. Скорее всего, в ближайшее время официальный визит Моррисона в Пекин так и не состоится: китайские лидеры его не жалуют, ограничиваясь протокольными встречами только в рамках международных форумов<sup>42</sup>. Однако и Моррисон остался верен себе, не уступив ни на йоту; и в официальных дипломатических документах очень дипломатично говорилось, что отношения Австралии «с Китаем никогда не были более сложными, а вопросы, связанные с Китаем, никогда не были более важными для наших национальных интересов»<sup>43</sup>.

Попытка сбалансировать данное противостояние вылилась в поиск новых союзников и партнеров, в первую очередь в соседних

государствах. Концепция Индо-Тихоокеанского региона стала еще одной составляющей внешней политики АС. Все большее место приобретают отношения в формате Квадро (Австралия, Япония, США и Индия)<sup>44</sup>. Формат этот, безусловно, выглядит перспективно, но и здесь правительство сталкивается, и будет сталкиваться, с множеством подводных камней.

Все это вместе взятое в перспективе очередных выборов в парламент, которые должны состояться до мая 2022 г., показывает, что ситуация для Моррисона пока достаточно напряженная. По данным социологических опросов, его рейтинг у электората в продолжение истекших девяти месяцев устойчиво снижался (см. Табл.), а симпатии населения сместились, правда, незначительно от возглавляемой им Коалиции (44%) влево, к лейбористам (до 47%) и их союзникам.

**Таблица. Поддержка населением политики премьер-министра С. Моррисона<sup>45</sup>**

<b>Оценка респондентов</b>	<b>Август 2020</b>	<b>Октябрь 2020</b>	<b>Январь 2021</b>	<b>Март 2021</b>	<b>Апрель 2021</b>
<b>Одобряли</b>	66%	63%	61%	57%	54%
<b>Не одобряли</b>	23%	27%	30%	35%	37%

Так что главной задачей премьер-министра остается убедить сограждан в правильности проводимого им курса в условиях, когда все его политические оппоненты – АЛП, Австралийские Зеленые и основная часть СМИ – активно используют все его трудности. Но политический опыт Моррисона, его запас здравого прагматизма и несокрушимая воля к победе показывают, что исход новых политических сражений отнюдь не предопределен, но может преподнести еще немало сюрпризов. Тем более, когда в запасе есть годичный срок.

<sup>1</sup> Scott Morrison Biography. URL: <https://www.thefamouspeople.com/profiles/scott-morrison-22176.php>

<sup>2</sup> Scott Morrison. Prime minister of Australia. WRITTEN BY Jeff Wallenfeldt. Last Updated: Nov 2, 2020. URL: <https://www.britannica.com/biography/Scott-Morrison>

<sup>3</sup> Scott Morrison. Prime minister of Australia. WRITTEN BY Jeff Wallenfeldt...

<sup>4</sup> 19 things you need to know about Scott Morrison, Australia's new prime minister. Daniella Brandy and Qayyah Moynihan, Business Insider Australia Aug 24, 2018. URL:

<https://www.insider.com/19-things-to-know-about-australias-new-prime-minister-scott-morrison-2018-8>

<sup>5</sup> From child actor to prime minister: Who is Scott Morrison? UPDATED 13/04/2019. BY MICHELLE RIMMER, EVAN YOUNG. URL: <https://www.sbs.com.au/news/from-child-actor-to-prime-minister-who-is-scott-morrison>

<sup>6</sup> SCOTT MORRISON Prime Minister, Minister for the Public Service, Member for Cook. URL: <https://www.liberal.org.au/member/scott-morrison>

<sup>7</sup> Scott Morrison brings a chunk of coal into parliament // The Guardian. 9 February 2017.

<sup>8</sup> Australian Marriage Law Postal Survey. Overall summary. URL:

[https://www.ausstats.abs.gov.au/ausstats/subscriber.nsf/0/F1DCF2BA79C2F863CA2582B9008131F6/\\$File/amlps\\_infographics.pdf](https://www.ausstats.abs.gov.au/ausstats/subscriber.nsf/0/F1DCF2BA79C2F863CA2582B9008131F6/$File/amlps_infographics.pdf)

<sup>9</sup> См. подробнее: CONTEMPORARY AUSTRALIAN POLITICAL PARTY ORGANISATIONS. / Ed. by Narelle Miragliotta, Anika Gauja and Rodney Smith. Melbourne: Monash University Publishing, 2021. P.18–22

<sup>10</sup> См. подробнее: Скоробогатых Н.С. Выборы 2016 г. в Австралийском Союзе // Южно-тихоокеанский регион в прошлом и настоящем: история, экономика, политика, культура. Тезисы и доклады. Материалы 37-й межинститутской научной конференции 8 декабря 2016 г. [Редактор-составитель: Д.С. Панарина]. С. 28-51. URL: <http://book.ivran.ru/f/doklady-yuti.pdf>

<sup>11</sup> Cory Bernardi quits the Liberal Party to establish Australian Conservatives. By political reporter Henry Belot. Updated 7 Feb 2017. URL: <https://www.abc.net.au/news/2017-02-07/cory-bernardi-formally-quits-liberal-party/8247402>

<sup>12</sup> From child actor to prime minister: Who is Scott Morrison? UPDATED 13/04/2019. BY MICHELLE RIMMER, EVAN YOUNG. URL: <https://www.sbs.com.au/news/from-child-actor-to-prime-minister-who-is-scott-morrison>

<sup>13</sup> Профиль: Скотт Моррисон – премьер-министр Австралии, превративший пандемию в личный успех. Leonid Pasternak. 10 июля. URL: <https://tjournal.ru/stories/184740-profil-skott-morrison-premer-ministr-avstralii-prevrativshiy-pandemiyu-v-lichnyy-uspeh>

<sup>14</sup> Scott Morrison. URL: <https://www.instagram.com/scottmorrisonmp/?hl=en>

<sup>15</sup> ЭНЦИКЛОПЕДИЯ. Моррисон, Скотт. Премьер-министр Австралийского Союза. URL: <https://tass.ru/encyclopedia/person/morrison-skott>

<sup>16</sup> Премьер Австралии заявил, что готов обсуждать репатриацию стрелка из Крайстчерча. 28 АВГ 2020. URL: <https://tass.ru/obschestvo/9310569>

<sup>17</sup> Statement on France. OCT30 2020. URL: <https://www.liberal.org.au/latest-news/2020/10/30/statement-france>

<sup>18</sup> Scott Morrison and Bill Shorten in a battle for the prime ministership and their political careers. By political reporter Brett Worthington. Updated Thu at 8:23am. URL: <https://www.abc.net.au/news/2019-04-11/scott-morrison-v-bill-shorten-in-prime-ministerial-battle/10975304?section=politics>

<sup>19</sup> In this campaign, Scott Morrison won't be wearing gloves like Malcolm Turnbull did in 2016. The Conversation. By Michelle Grattan. Updated about 7 hours ago. URL: <https://www.abc.net.au/news/2019-04-12/election-campaign-morrison-wont-be-wearing-gloves-like-turnbull/10996096>

<sup>20</sup> Federal Election 2019: All the winners and losers. By Luke Cooper, Producer. May 21, 2019. URL: <https://www.9news.com.au/national/federal-election-results-2019-australia-votes-electoral-seats-news/d70d6aa3-4e3e-4eca-af3c-5ee75d05ab18>

<sup>21</sup> Federal election 2019: Scott Morrison defends preference deal with Clive Palmer's United Australia Party. / By James Elton. Posted MonMonday 6 May 2019, updated TueTues-

day 7 May 2019 //www.abc.net.au/news/2019-05-06/federal-election-pm-scott-morrison-clive-palmer-preference-deal/11084224

<sup>22</sup> Is Scott Morrison's Government 'authoritarian populist' with a punitive bent? The Conversation . By Carol Johnson. Updated Mon at 6:20am. URL:

<https://www.abc.net.au/news/2019-11-04/morrison-authoritarian-populist-punitative-bent/11667284>

<sup>23</sup> Австралийцы сжигают свою страну. 9 января 2020. 9291. URL:

[https://mirnov.ru/politika/sobytiya-v-mire/avstraliicy-szhigayut-svoyu-stranu.html?utm\\_referrer=https%3A%2F%2Fzen.yandex.com&dbr=1](https://mirnov.ru/politika/sobytiya-v-mire/avstraliicy-szhigayut-svoyu-stranu.html?utm_referrer=https%3A%2F%2Fzen.yandex.com&dbr=1)

<sup>24</sup> Scott Morrison told to 'p\*\*\* off' by angry residents during walkabout in Australian town devastated by wildfires. HARRIET BREWIS. Thursday 2 January 2020. URL:

<https://www.standard.co.uk/news/world/australia-bushfires-scott-morrison-cobargo-new-south-wales-residents-a4324826.html>

<sup>25</sup> Репутация премьера Австралии горит в лесных пожарах. Данила Моисеев, 13 января 2020. [https://ng-ru.turbopages.org/ng.ru/s/world/2020-01-13/6\\_7766\\_australia.html](https://ng-ru.turbopages.org/ng.ru/s/world/2020-01-13/6_7766_australia.html);

Профиль: Скотт Моррисон – премьер-министр Австралии, превративший пандемию в личный успех. Leonid Pasternak. 10 июля 2020. URL: <https://tjournal.ru/stories/184740-profil-skott-morrison-premer-ministr-avstralii-prevrativshiy-pandemiyu-v-lichnyy-uspeh>.

<sup>26</sup> Scott Morrison distances himself from sports grants scandal plaguing his Government.

By political correspondent Brett Worthington. Updated Wed at 10:52am. URL:

<https://www.abc.net.au/news/2020-01-29/scott-morrison-distances-self-sports-grants-bridget-mckenzie/11909940>

<sup>27</sup> См. подробнее: Скоробогатых Н.С. Коронавирус в Австралии // Юго-Восточная Азия: актуальные проблемы развития, 2020. Том II, №2 (47). С.102-130, DOI:10.31696/2072-8271-2020-2-2-47-102-130.

<sup>28</sup> Coronavirus has forced politicians out of their ideological comfort zones. By Laura Tingle. URL: <https://www.abc.net.au/news/2020-03-14/coronavirus-scott-morrison-stimulus-package-public-confidence/12054014>

<sup>29</sup> AS IT HAPPENED: Scott Morrison becomes Liberal leader and Australia's 30th Prime Minister. PAUL COLGAN, SIMON THOMSEN, SARAH KIMMORLEY . AUG 24, 2018. URL: [https://www.businessinsider.com.au/liberal-leadership-julie-bishop-peter-dutton-scott-morrison-2018-8?\\_ga=2.21280830.405948498.1604575935-564909982.1604575935](https://www.businessinsider.com.au/liberal-leadership-julie-bishop-peter-dutton-scott-morrison-2018-8?_ga=2.21280830.405948498.1604575935-564909982.1604575935)

<sup>30</sup> Scott Morrison's approval rating highest for a PM in more than a decade:

Newspoll.26/04/2020. URL: [https://www.skynews.com.au/details/\\_6152150815001](https://www.skynews.com.au/details/_6152150815001)

<sup>31</sup> 5 стран, которые останутся закрытыми для туристов до 2021 года. 18 сентября 2020. 61014. <https://life.ru/p/1345889>

<sup>32</sup> 'I'm not going to fail Australia'. By 9 News Staff. May 4, 2021 URL:

<https://www.9news.com.au/national/coronavirus-india-travel-ban-to-be-reviewed-by-scott-morrison/6f78fef9-f5aa-40b4-99e3-962a2535e897>

<sup>33</sup> Emailed COVID-19 vaccine certificate part of rollout plan, as Australia gets closer to first vaccinations. By medical reporter Sophie Scott and the Specialist Reporting Team's Nick Sas. Posted Friday 5 February 2021, updated Sunday 7 February 2021. URL:

<https://www.abc.net.au/news/2021-02-06/covid19-vaccine-certificate-planned-for-australian-rollout/13125214>

<sup>34</sup> Performance of Scott Morrison Apr 13, 2021. URL:

<https://essentialvision.com.au/category/essentialreport>

<sup>35</sup> Keeping our economy strong Keeping Australians safe Keeping Australians together. PRIME MINISTER OF AUSTRALIA. The Hon Scott Morrison MP. URL:

<https://www.pm.gov.au/>

<sup>36</sup> Как Канберра реализует роль региональной державы с глобальными интересами. 3 апреля 2019. Питер Теш. Бывший посол Австралии в Российской Федерации. URL: <https://russiancouncil.ru/analytics-and-comments/interview/kak-kanberra-realizuet-rol-regionalnoy-derzhavy-s-globalnymi-interesami/>

<sup>37</sup> Australia Election Results: Prime Minister Scott Morrison Seizes a Stunning Win. By Damien Cave. May 18, 2019. URL:

<https://www.nytimes.com/2019/05/18/world/australia/election-results-scott-morrison.html>

<sup>38</sup> Despite being PM for more than a year, Scott Morrison has never been invited to China – why? By foreign affairs reporter Melissa Clarke. Updated 18 Sep 2019. URL:

<https://www.abc.net.au/news/2019-09-18/scott-morrison-xi-jinping-invitation-to-china/11520794>

<sup>39</sup> As Scott Morrison struggles with 2050, climate leaders up the ante for 2030. The Conversation. By Michelle Grattan. Posted Yesterday. URL: <https://www.abc.net.au/news/2021-04-23/scott-morrison-struggles-2050-climate-leaders-up-the-ante/100089318>

<sup>40</sup> МИД КНР не стал комментировать удаление администрацией WeChat сообщения премьера Австралии. 3 ДЕК 2020, 14:55. URL: <https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/10161741>

<sup>41</sup> China warns Australian economy could 'suffer further pain' after reported export ban. By Erin Handley. Posted Friday 6 November 2020. URL: <https://www.abc.net.au/news/2020-11-06/china-daily-warns-australia-economic-pain-export-ban/12857988>

<sup>42</sup> China country brief. URL: <https://www.dfat.gov.au/geo/china/china-country-brief>

<sup>43</sup> Australian Government. Department of Foreign Affairs and Trade. 2019–2020 Annual Report. URL: <https://www.dfat.gov.au/sites/default/files/dfat-annual-report-2019-20.pdf>

<sup>44</sup> Как Канберра реализует роль региональной державы с глобальными интересами. 3 апреля 2019. Питер Теш. Бывший посол Австралии в Российской Федерации. URL: <https://russiancouncil.ru/analytics-and-comments/interview/kak-kanberra-realizuet-rol-regionalnoy-derzhavy-s-globalnymi-interesami/>

<sup>45</sup> Составлено по данным: Essential Report. Performance of Scott Morrison. Apr 13, 2021. URL: <https://essentialvision.com.au/category/essentialreport>